

氧化铝一厂 以优异成绩完成 2007 年各项指标

本报讯 (通讯员 高志民) 截至 2007 年 12 月 31 日, 氧化铝一厂以商品、产氧化铝 155.2 万吨的优异成绩, 圆满完成了分公司的年度考核任务, 现考核成本累计达到分公司二档以上考核指标, 实现了产量、利润目标的再突破。

2007 年是近年来矿石品位下降最快、下降幅度最大的一年。矿石质量的下降, 直接导致了氧化铝生产矿耗、碱耗、电耗等主要消耗指标居高不下。面对困难, 氧化铝一厂牢固树立科学发展观, 以分公司大局为重, 两眼向内挖潜力, 通过科学调整生产组织方案, 突出

混联法生产经济优势, 努力探求产量最大和成本最低的最佳结合点, 通过思路创新, 在沉降槽通过、生熟料配制、系统补碱、生产技术指标控制等方面进行了深入的实践探索。2007 年铝矿消耗技术比上年下降 1.2%, 吨铝电耗控制在 125kwh 以内, 3 月份开始污水基本实现了 0 排放。

为了积极应对外部条件的恶化, 该厂加强了设备管理, 强化岗位操作, 创新主次设备分级巡检模式, 突出生产组织与设备检修, 使计划检修与状态检修得以有机结合, 管道化、熟料窑、格子磨等大型关键设备的台时产能和运

转率得到进一步提高, 格子磨综合运转率达到了 82.94%, 较上一年度提高了 3.11%。熟料窑的系统检修, 使赤泥浆系统达到新的平衡, 最大程度地遏制了碱耗、矿耗指标的升高。同时为了落实分公司节能减排精神, 厂部成立了“稳定拜耳、烧碱减排”攻关小组, 使各类消耗得到了有效控制。在砂状氧化铝生产中, 该厂坚持博采众长、持续创新, 去年 9 月份, 种分Ⅱ组全面实现砂状指标, 11 月 2 日成功打通老系统二段砂状生产流程, 为实现老系统二段砂状生产创造了条件, 积累了经验。

在 2007 年安全环保工作中, 该厂以全新的思路和视角审视安全管理工作, 加大了安全投入。他们全面排查治理安全隐患, 设立安全隐患“曝光台”, 重点跟踪落实整改情况, 大力开展了清洁生产和无伤害班组创建活动, 有效杜绝了事故的发生, 保持了稳定的安全环保形势。员工安全环保的意识得到进一步提高, 安全生产责任得到落实, 污染物排放和环保设备综合效率较上一年度大幅提高。2007 年全厂岗位粉尘合格率为 74.93%, 优于目标值 4.93 个百分点, 岗位收尘器排放达标率 88.36%, 环保设备运转率为 96%, 完好率为 97.7%。

建设公司 顺利实现二档利润指标

本报讯 (通讯员 杨磊) 2007 年, 在长铝集团的正确领导下, 建设公司积极落实长铝二次党代会以及三届五次职代会确立的工作任务, 紧紧围绕生产经营中心工作, 认真贯彻落实十七大精神和科学发展观, 牢固树立“铸精品工程, 创一流业绩”的经营理念, 全年完成建筑业产值 4 亿元, 顺利实现了长铝下达的二档利润指标, 先后荣获 2 项国家级、24 项省部级优质工程称号, 创 5 项中国建筑业新纪录。

为推进经营管理由粗放型向集约型转变, 建设公司结合建筑行业企业点多面广、人员分散的特点, 在全国建筑业率先建立了信息网络平台, 实现了远程电子办公, 并运用建筑施工质量管理平台实施 ERP 系统对工程施工实施信息化管理, 建立电子商务、网络工程系统, 每年降低管理成本 200 多万元, 有效降低运营风险。制订并全面推行内部控制管理体系, 从组织、预算、材料采购、合同、固定资产等 10 个方面对经营管理过程进行了全面规范, 提升了资源利用效率, 提升了企业的核心竞争力, 树立了良好的企业形象。在此基础上, 不断创新施工工艺, 在氧化铝、电解铝、碳素、水泥、热电、民用等行业中积累了独特的专有施工技术及经验, 形成了氧化铝焙烧、气态悬浮焙烧炉、种分和电解槽施工 4 大品牌项目。

面对建筑业日益激烈的市场竞争, 建设公司积极延伸产业链条, 实施“走出去”发展战略, 努力探索专业化、国际化发展之路, 形成建筑安装和冶金设备制造两大主业。施工项目遍布河南、江苏、贵州、广西、重庆等地, 先后与冰岛、挪威、阿根廷、美国、巴西、澳大利亚、加拿大等多家国际知名铝业公司取得了合作, 建立了良好的合作关系, 公司制造的冶金设备远销欧洲、美洲、大洋洲、亚洲等国家。2007 年 9 月, 一举中标海得鲁卡塔尔铝业电解铝项目, 合同金额达 6 亿元人民币。与此同时, 公司积极运作中铝公司在遵义、重庆、中州分公司的新建项目, 并取得了较大的市场份额。

学习贯彻落实十七大精神

氧化铝一厂四个车间通过安全确认

近日, 氧化铝一厂四个车间对所有外委施工队整改的安全隐患部位进行了复查。图为复查现场。 杨勇 摄影报道

1 月 1 日, 氧化铝一厂六车间职工放弃节假日休息, 进厂处理细晶砂状氧化铝重点生产设备。 李嘉勇 摄影报道

矿业有限公司张青岗矿强化自采能力, 2007 年石灰石产量增加了 133%。图为刘河采区剥离现场的忙碌景象。 刘玲 摄影报道



去年 12 月 21 日, 保卫消防中心消防队为河南分公司氧化铝一厂一车间五十余名员工上了一堂消防知识讲座。图为员工们在消防监督员的指导下学习使用灭火器。 邢为华 摄影报道



在河南分公司氧化铝二厂、自备电厂以及生活污水处理厂的系统配套设施建设中, 崔镇带领车间骨干员工对相应通讯工作的每一个环节进行深入研究, 制定出合理、慎密的施工方案, 与相关部门密切配合, 使每一个新建通讯项目都能如期优质地完工, 确保了通讯畅通。



在河南分公司氧化铝二厂、自备电厂以及生活污水处理厂的通讯系统配套设施建设中, 崔镇带领车间骨干员工对相应通讯工作的每一个环节进行深入研究, 制定出合理、慎密的施工方案, 与相关部门密切配合, 使每一个新建通讯项目都能如期优质地完工, 确保了通讯畅通。

热电厂 全年生产经营任务实现三档目标

本报讯 (通讯员 肖明) 2007 年, 热电厂发电量累计完成 3.11 亿千瓦时, 完成年计划的 119.51%; 累计完成蒸汽产量 701.3 万吨, 完成年计划的 104.67%。比去年同期增产 1.04 万吨, 同比提高 0.15%。蒸汽产量再创历史新高。同时吨煤汽耗、电耗、油耗等经济指标全面优化, 产品成本大幅下降, 全年累计完成分公司下达的三档成本指标, 实现了安全生产。

2007 年, 热电厂深入贯彻分公司和厂部两级年中工作会议精神, 以向分公司氧化铝生产安全稳定供气为中心, 以科学发展观

为全局, 克服了生产压力大、主体设备老化等不利因素的影响, 在确保分公司氧化铝生产安全稳定供气的前提下, 重点抓好蒸汽和自发电成本、深挖内部潜力, 深化自主创新, 强化安全生产, 推进节能减排。在生产组织上, 严格按照计划检修和科学调度工作, 保证了主体设备安全稳定、经济运行, 在安全环保方面, 以落实安全生产责任制为主线, 以夯实班组安全管理为基础, 加大现场安全环保监督检查力度, 强化安全管理, 深入推进资源节约与环保友好型企业创建, 顺利通过了郑州市清洁生产审核验收。

节能减排与看天供暖

2007 年度中国的经济热词中, “节能减排”无疑是排在前列的。第一个出台的政府具体政策是 2007 年 12 月 26 日, 国务院常务会议决定, 从 2008 年起, 在全国范围内开展节能降耗工作, 力争在 2010 年前实现单位国内生产总值能源消耗比 2005 年下降 20% 左右, 二氧化碳排放比 2005 年下降 17% 左右。这一目标的提出, 不仅体现了国家对节能减排的高度重视, 也反映了社会各界对绿色发展的强烈呼声。

“小综保”创新 效益 50 万

日前, 氧化铝一厂电气车间采用的小型综合保护装置因其具有故障报警作用和自动节能作用, 越来越受到车间员工的喜爱。由于低质原矿对氧化铝高质产出的挑战, 设备故障与设备运行矛盾不断升级。为有效缩短故障排除时间, 电气车间班长郝中举提议将类似高压设备所采用的小型综合保护装置引入到一些故障类型偏多的低压设备保护中, 利用综保装置提供的故障代码迅速锁定故障范围排查出故障点。提议一出, 车间迅速给予肯定答复。郝中举带领技术人员对过流控制回路加装综保装置, 加装互感器等。改造后的设备投用后, 起到了良好效果。综保装置在低压设备上尝试使用成功, 郝中举又带领技术骨干将此项技术推广至 23、34、38、15、20、18 等配电室, 创效达到 50 万元。

我为节能减排做贡献

当前, 我国已开始了大力推进节能减排工作, 老百姓家中也在积极响应。诸如电视可以调低亮度与音量, 电脑可以设定待机节能状态, 饮水机保温时切断电源以及冬天暖气不要高于 20 摄氏度等等, 节能减排也必将向用户延伸。按热计量而实现自主调控与安全监控, 只有这样才能显示出科学的科学与公平进步, 才能让老百姓体会到节能减排人人有责, 才能真正实现双碳与和谐社会的目标。同时在节能减排的操作层面上, 也需要一些强制性的制度和监管手段的同步跟进。供暖成本占据了企业相当比例的成本, 时值深冬季节, 如果我们能切实做到看天供暖, 那对我们企业的节能减排工作将会起到积极的推动作用。

电解厂铸造车间 导师带徒育新人

本报讯 (通讯员 赵龙) 元旦前夕, 电解厂铸造车间对刚刚进厂的复转军人开展了导师带徒活动。普鲁二班班长高乐是车间的生产骨干, 在导师带徒活动中, 手把手传授铸造技术和经验, 使复转军人提高了铸造技术, 发挥了他们在生产中的重要作用。

资讯组合

▲ 去年 12 月 27 日至 29 日, 热电厂检修车间检修工完成了 9 号锅炉的检修任务。(王刚 方素霞)

▲ 近日, 氧化铝一厂管道化车间利用班前会学习了《中国铝业公司生产安全事故管理办法》。(陈晓兵)

▲ 去年 12 月 21 日, 氧化铝一厂管道化车间对有关员工进行了“设备事故专项知识”考试。(吴芳)

▲ 近日, 氧化铝一厂车间工段员工只用了两小时就快速更换了 1 号真空泵门。(王刚 方素霞)

▲ 元旦期间, 工程公司上建车间组织员工对氧化铝一厂 1850 悬浮焙烧炉补打了流浆料。(陈忠文)

▲ 近日, 工程公司上建车间测量班完成了矿石、煤炭等大原材产量 20 万立方米的测量任务。(别红云)



水电厂电讯车间肩负着河南分公司电话通讯网的保障任务, 3000 多个用户网点遍布分公司机关部室及各生产岗位。

人物检索 崔镇, 男, 四十一岁, 水电厂电讯车间党支部书记兼技术负责人, 分公司优秀共产党员, 安全先进个人, 五一劳动奖章获得者, 并多次立功受奖。

服务网络执著奉献

□ 陈文峰

水电厂电讯车间肩负着河南分公司电话通讯网的保障任务, 3000 多个用户网点遍布分公司机关部室及各生产岗位。

在通讯基础工作中, 水电厂电讯车间党支部书记兼技术负责人、安全员的崔镇以“关键时刻冲在前, 艰苦工作抢在先”的实干精神带动着身边的每一位员工。2006 年 8 月 2 日 18 时 45 分, 电讯车间 112 调度台接到分公司总值班的申告: 热电厂灰渣坝值班电话无法使用。值班人员立即对该电话进行测试, 确认故障后, 马上向车间汇报。此时, 忙碌了一天的崔镇还没有离开办公室, 得知这一情况后, 他一边积极准备原材料, 一边通知组织下班的员工, 不到 10 分钟, 一支精干的队伍已汇聚车间整装待发。由于持续两天的中雨刚停, 去灰渣坝的路况十分复杂, 经常需要下车徒步探路。在距值班室约 2000 米的地方, 道路崎岖泥泞, 汽车根本无法前行。面对这种状况, 崔镇果断作出决定, 背着所需物资带领 4 名员工深一脚浅一脚地在昏黄夜色中向灰渣坝的方向走去。20 时 30 分, 当大家一身水、一身泥出现在灰渣坝值班室门口时, 值班人员激动地说: “没想到这么晚了, 你们还会赶来!” 顾不上擦去脸上的汗渍, 他们迅速投入工作。他们顺着电缆认真排查, 发现故障点位于线路井, 与相关部门密切配合, 用最短的时间恢复了线路畅通。

在河南分公司氧化铝二厂、自备电厂以及生活污水处理厂的通讯系统配套设施建设中, 崔镇带领车间骨干员工对相应通讯工作的每一个环节进行深入研究, 制定出合理、慎密的施工方案, 与相关部门密切配合, 使每一个新建通讯项目都能如期优质地完工, 确保了通讯畅通。

责任感、使命感和对事业的执著追求使崔镇以饱满的工作热情认真负责的工作态度投入到河南分公司通讯网的建设中。每当面对繁杂艰辛的工作以及别人不解的目光时, 崔镇总是自豪地说: “每排出一处隐患, 处理完一个故障, 看到自己亲自参与策划实施的工程项目顺利完工运行时, 我觉得所有的付出, 值!”

水电厂电讯车间党支部书记兼技术负责人、安全员的崔镇以“关键时刻冲在前, 艰苦工作抢在先”的实干精神带动着身边的每一位员工。2006 年 8 月 2 日 18 时 45 分, 电讯车间 112 调度台接到分公司总值班的申告: 热电厂灰渣坝值班电话无法使用。值班人员立即对该电话进行测试, 确认故障后, 马上向车间汇报。此时, 忙碌了一天的崔镇还没有离开办公室, 得知这一情况后, 他一边积极准备原材料, 一边通知组织下班的员工, 不到 10 分钟, 一支精干的队伍已汇聚车间整装待发。由于持续两天的中雨刚停, 去灰渣坝的路况十分复杂, 经常需要下车徒步探路。在距值班室约 2000 米的地方, 道路崎岖泥泞, 汽车根本无法前行。面对这种状况, 崔镇果断作出决定, 背着所需物资带领 4 名员工深一脚浅一脚地在昏黄夜色中向灰渣坝的方向走去。20 时 30 分, 当大家一身水、一身泥出现在灰渣坝值班室门口时, 值班人员激动地说: “没想到这么晚了, 你们还会赶来!” 顾不上擦去脸上的汗渍, 他们迅速投入工作。他们顺着电缆认真排查, 发现故障点位于线路井, 与相关部门密切配合, 用最短的时间恢复了线路畅通。

在河南分公司氧化铝二厂、自备电厂以及生活污水处理厂的通讯系统配套设施建设中, 崔镇带领车间骨干员工对相应通讯工作的每一个环节进行深入研究, 制定出合理、慎密的施工方案, 与相关部门密切配合, 使每一个新建通讯项目都能如期优质地完工, 确保了通讯畅通。

责任感、使命感和对事业的执著追求使崔镇以饱满的工作热情认真负责的工作态度投入到河南分公司通讯网的建设中。每当面对繁杂艰辛的工作以及别人不解的目光时, 崔镇总是自豪地说: “每排出一处隐患, 处理完一个故障, 看到自己亲自参与策划实施的工程项目顺利完工运行时, 我觉得所有的付出, 值!”

人物

责任感、使命感和对事业的执著追求使崔镇以饱满的工作热情认真负责的工作态度投入到河南分公司通讯网的建设中。每当面对繁杂艰辛的工作以及别人不解的目光时, 崔镇总是自豪地说: “每排出一处隐患, 处理完一个故障, 看到自己亲自参与策划实施的工程项目顺利完工运行时, 我觉得所有的付出, 值!”

责任感、使命感和对事业的执著追求使崔镇以饱满的工作热情认真负责的工作态度投入到河南分公司通讯网的建设中。每当面对繁杂艰辛的工作以及别人不解的目光时, 崔镇总是自豪地说: “每排出一处隐患, 处理完一个故障, 看到自己亲自参与策划实施的工程项目顺利完工运行时, 我觉得所有的付出, 值!”